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彰化縣花壇國民小學 

『前瞻基礎建設推動計畫－智慧學習教室』資訊科技應用計畫 

校本課程教學計畫 

※五年級主題  第一學期：性別之間-同儕-尊重對方 

 

教學目標：  

1.認識性別角色發展與性別角色的刻板印象  

    2.了解自我身心狀況,發展互相尊重的兩性關係 

 

教學活動設計： 

（1）架構概念圖 

 

 

 

 

 

 
摩登男女 
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◎兩性平權概念         ◎性別角色的限制          ◎自我保護 

◎性別與職業           ◎性別階級與權力          ◎處理兩性的衝突 

                                                     ◎兩性相處關係 

 

 

 

（2）統整步驟： 

     活動一：兩性刻板印象 

             （一）說出小時候曾玩過的玩具和看過的卡通。 

             （二）選出三種你現在最想從事的職業，並說出其原因。 

     活動二：兩性的自我突破 

             （一）影片欣賞 

             （二）性別刻板化印象與差別待遇之討論。 

     活動三：兩性衝突與和諧相處 

             （一）自我保護 

             （二）我要怎麼辦？ 

主 題 統 整 學 習 活 動 計 劃 

 兩性刻板印象 兩性的自我突破 
兩性衝突與 

和諧相處 
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科

目 

年

級 

單元

名稱 

相對能

力指標 

學習 

目標 

教授 

內容 

教學 

情況 

學生 

反應 

資

源 

運

用 

節

數 

備

註 

綜 

合 

活 

動 

 

五 

年 

級 

摩登

男女 

1-3.-3 

運用各

種媒介

表達兩

性平等

的概

念。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-3-1 知

1.認識 

性別角 

色發展 

應不受 

性別的 

限制。 

活動一： 

1.討論小時

候曾玩過的

玩具。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.選出三種

 

學生對所喜

歡男女的玩

具，還是壁壘

分明，認為洋

娃娃就是女

生玩的，機器

人就是男生

該玩的玩具。 

此時老師可

適時引導讓

孩子知道玩

具的種類其

實不分性。不

能以男生玩

女生的玩具

或女生玩男

生的玩具來

嘲笑他人。 

 

 

 

引導學生，職

 

玩具：男生

較愛機器

人、電動玩

具，女生則

多數喜歡洋

娃娃、扮家

家酒。 

 

卡通：男生

較喜歡陽

剛、暴力的

卡通。女生

則喜歡溫

馨、甜蜜的

卡通。 

 

 

 

 

 

 

學生認為

玩

具 

1

節 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1

課

前

請

小

朋

友

帶

小

時

候

曾

玩

過

的

玩

具

，

並

介

紹

最

喜

歡
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悉自己

的生涯

發展可

以突破

性別的

限制。 

你認為現在

最想從事的

職業，並說

出其原因。 

 

業表現的傑

出與否，其主

因不在性

別，而在各人

的努力。 

 

軍、警、醫

多為男生的

職業，廚

師、護士多

為女生從事

的行業。 

節 的

卡

通 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  3-3-2 瞭

解傳統

性別角

色的限

制。 

3-3-4 瞭

解社會

文化中

性別階

級與權

力的關

係 

2.能說

出傳統

性別角

色的刻

板印象 

3.能自

我肯定

並尊重

異性 

活動二： 

1.影片欣賞

---「花木蘭」 

 

針對劇情內

容提出問題

討論： 

1.古代社會

對兩性的規

範與角色期

待。 

2.從古至今

兩性社會地

位轉變之比

較。 

 

 

 

 

古時候女性

要有三從四

德；現代新

好男人要會

做家事。 

 

 

 

 

 

 

影

片 

 

 

2

節 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

4.能說

出性侵

害的定

活動三： 

（一）自我

保護 

1.性侵害的

認識。 

 

 

性侵害是一

種相當複雜

的統稱，凡涉

及性含意的

行為，均可視

 

 

 

 

 

 

學

習

單 

 

 

 

2

節 
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2-3-11

認識處

理衝突

的方

法，促進

兩性和

諧相處 

義 

5.能說

出如何

預防性

侵害的

發生 

 

6.能知

道面臨

性侵害

時的自

保之道 

 

 

 

 

 

7.認識

衝突發

生的原

因 

 

 

8.學習

處理衝

突的方

法 

 

2.如何防止

性侵害？ 

 

 

 

 

3.不幸遇到

性侵害要如

何處理？ 

 

 

 

 

 

 

 

（二）我要

怎麼辦 

1.狀況劇的

演出。 

 

 

2.討論故事

情境中，主

角所面臨的

問題。 

為性侵害。 

施虐者不一

定是成人或

男性，只要覺

得受侵害，就

應立即予以

阻止或求援。 

如果有人以

脅迫的方式

對你施以性

侵害時，要想

辦法逃走；逃

不掉時，不是

拼命抵抗，抵

死不從，而是

要想辦法保

住性命。 

 

 

 

 

 

 

1.提示學生

男女生之間

容易發生衝

突的原因。 

 

不落單、不

獨處、不走

偏僻小路、

不理會陌生

人搭訕。 

 

學生回答：

大叫、逃 

跑。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

男生喜歡捉

弄女生；女

生常得理不

饒人地指責

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

布

偶

、

掛

圖 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2

節 
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9.促進

兩性之

間的和

諧相處 

 

 

 

3.討論男女

之間要如何

相處，才能

更融洽、和

樂。 

2.生活上與

人發生衝突

的感受。 

3.如何處理

兩性之間的

衝突。 

4.角色互

換，站在別人

的立場想，就

不會有衝突

發生。 

 

經驗分享：學

生發表兩性

間和諧相處

的方法。 

男生。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

例如：掃地

工作需要男

女生分工合

作，才能完

成。 

 

 

 

 

學習單(一)     五年   班    座號      姓名           

親密感和接觸的二三事 
人和人之間有不同的關係，如同學的關係、師生的關係，親子的關係。不同的關係會有不同親密的感覺與不同程度的身體接觸，就像我會和同班要

好的同學牽手，但不會和陌生人牽手。請寫下你生活中與人的關係，寫下代表這種親密感的程度及身體的接觸。 
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例如： 

我和 爸爸  父子關係  親密度  ４    牽手、抱我腰 

 

親密等級： 

5 非常親密 4 親密 3 有些親密 2 不親密 1 不但不親反而討厭 

 

和誰 關係 親密度 身體接觸 

我和             

關係 

  

我和             

關係 

  

我和             

關係 

  

我和             

關係 

  

我和             

關係 

  

我和             

關係 

  

我和             

關係 

  

我和             

關係 

  

我和             

關係 

  

我和             

關係 
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我和             

關係 

  

學習單(二)     五年   班    座號      姓名            

   

保護自己、預防性侵害 
  

１．  身體哪些地方是隱私部位？ 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

     Ps.隱私部位為穿泳裝的部位。 

２．    如果有人說話或是碰你身體的隱私部位，讓你覺得不舒服，我們就叫它「性騷擾」。什麼人可能會對你性騷擾呢？把你認為有可能

的人勾起來： 

（）陌生人  （）朋友  （）鄰居  （）父母的朋友   

（）同學的家人  （）親戚   （）長輩  （）家人   

  

找出自己身體

不想被別人看

到、碰觸的地

方，把它塗上

顏色（用鉛筆

就可以了）： 
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３． 哪些地方容易發生性侵害？把你認為有可能的答案勾起來： 

（）暗暗的人少的地方 （）公園  （）街上  （）地下道   

（）公車上  （）學校  （）廁所  （）樓梯  （）電梯  

 （）親友家  （）自己家裡   

  

４． 萬一我們或週遭的朋友遇到性侵害時，應該怎麼做呢？把你認為適當的處理方式勾起來： 

          遇到性侵害當時～ 

（）大聲求救   （）離開現場到人多的地方     （）保持冷靜 

          遭遇到性侵害事後～ 

（）到安全的地方   （）保留證據   （）告知父母、師長 

（）找警察局、學校、家庭輔助中心、兒童保護專線等機購協助 

 

 

 

                綜合活動學習領域較學觀課教案  五年級 第二學期 

單元名稱 一片葉子落下來 

主要設計者 陳良宗 

學習目標 一、能藉由「一片葉子落下來」繪本，暸解生與死 

二、能明白死亡的意義 

三、能對未來有更正確的看法積極規劃未來。 
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學習內容 1-1 能了解生命的消逝與重生其實是一體兩面的觀念。 

1-2 能用另一種心態詮釋與面對「死亡」這意念。 

2-1 能說出面對生離死別的失落經驗。 

2-2 能討論出面臨分離或死亡事件時的適當情緒反應。 

2-3 能藉由文字表達出死亡的意念。 

2-4 能從失落中體認生命的意義與價值。 

3-1 能規劃自己生活所需要的策略與行動。 

3-2 能夠以積極正向的行動認真生活，促進個體自我肯定與實現。 
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說明 透過繪本『一片葉子落下來 』，探討生命現象的奧妙，培養學童對各種

生命欣賞、讚美與尊重的態度。 

           教學活動內容及實施方式 時間      評量 

一、準備活動 

教師準備：「一片葉子落下來」簡報、電腦、單槍投影機 

學生準備：落葉（一組一片） 

引起動機 

1.請學生將落葉拿出來。 

 

 

 

 

1 
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2.請同學分組輪流以葉子的角度為它自我介紹。 

 （例如：「春天時，天氣……，我長得……，我會做……。」 

        「夏天時，天氣……，我長得……，我喜歡……。」 

        「秋天時，天氣……，我變得……，我覺得……。」 

        「冬天時，天氣……，我……，我覺得……。」）  

二、發展活動 

導讀活動： 

老師撥放「一片葉子落下來」故事，進行導讀。 

（https://www.youtube.com/watch?v=9aUcxrahkSo） 

討論問題： 

（1）弗雷迪覺得當葉子真好，為什麼？ 

（參考答案：他喜歡他的樹枝、喜歡他輕盈的葉子朋友、

他高高掛在天上的家、把他推來推去的風、曬得他暖洋

4 

 

 

 

 

 

 

10  

 

  

4 

 

 

能以葉子的角度

說出在什麼季節

做什麼活動。 

 

 

 

 

能專注聆聽。 

 

 

能發表並討論問

題 
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洋的太陽，還有在他身上灑下溫柔潔白身影的月亮。） 

（2）丹尼爾說，什麼是目的？ 

（參考答案：就是存在的理由。） 

（3）丹尼爾告訴弗雷迪，葉子存在的理由是什麼？ 

（參考答案：讓別人感到舒服、為老人遮蔭、讓小孩有涼

爽的地方可以玩耍、為樹下野餐的人搧風。） 

（4）弗雷迪發現其他葉子不斷在掉落，他覺得如何？ 

（參考答案：害怕。） 

（5）佛雷迪問丹尼爾：「我們反正是要掉落、死亡，那為

什麼還要來這裡呢？」丹尼爾的回答是什麼？ 

（參考答案：是為了太陽和月亮，是為了大家一起的歡樂

時光，是為了樹蔭和老人和小孩子，是為了秋天的色

彩，是為了四季。） 

 

1 

 

4 

 

 

1 

 

4 
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（6）佛雷迪掉落時，他覺得如何？ 

（參考答案：他感覺到自己靜靜的、溫和的、柔軟的飄下。

他第一次看到整棵樹，感到很驕傲。感到很溫暖。很

舒適。） 

三、統整活動 

（1）你有沒有親人去世的經驗，請發表一下你的想法與感

受。 

（2）你覺得人活著的目的是什麼？ 

（3）假如你的親人過世了，你可以如何調適心情？ 

3 

 

 

 

 

2 

 

3 

3 

 

 

 

 

 

能發表自己的經

驗或聆聽他人的

經驗 

 

 


